
                                           Dějepis práce od 11. 5 do 15. 5    

 

Děti,  

posílám práci na tento týden. Zápis je tentokrát o něco delší, ale pro nás velmi důležitý, 

protože se budeme bavit o Rakouském císařství. Dozvíte se, jak to v něm vypadalo od 

revoluce v roce 1848 až do začátku 20. století. Také se dozvíte, proč se říká, že si máme dát  

„ dát bacha“ a jak nám z Rakouského císařství vzniklo Rakousko-Uhersko. K zápisu 

přikládám mapu. Tu si pamatovat nemusíte, ale pokud máte možnost, vytiskněte si ji a nalepte 

do sešitu.  

Přikládám i zajímavosti o císařském sídle Hofburg ve Vídni a o otevření metra v Budapešti 

z časopisu Časostroj.  

Informace k učivu: 

Učebnice str. 119-120 

Hravý dějepis 8, Taktik.  

Časopis Časostroj 

Opakování - video o revoluci 1848: 

https://www.youtube.com/watch?v=ty7z4mEKAYI 

Video k novému učivu: 

https://www.youtube.com/watch?v=hM7zroMLJBQ – Bachův absolutismus a Karel Havlíček Borovský  

https://www.youtube.com/watch?v=U1K0esnwkUI Vznik Rakouska-Uherska  

Obrázky a mapa použita z www.wikipedia.com  
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  Rakouské císařství v 2. polovině 19. století  

Bachův absolutismus (1851-1859) 

 Po porážce revoluce nastoupil na trůn František Josef I.  

 Situace v císařství se stabilizovala i díky nové ústavě, která ale nebyla podle představ 

lidí.  

 V roce 1849 nastoupil Alexander Bach → Bachův absolutismus→ opíral se o tajnou 

policii, armádu a nově zřízené četnictvo.  

 Politická nesvoboda byla kompenzována rozvojem podnikání.  

Poznámka, kterou si nepíšete: Určitě znáte hlášku „dej si bacha“ – pojí se právě s touto 

dobou, protože pokud jste řekli něco proti státu, šli jste do vězení. Na svou prořízlou pusu 

doplatil Karel Havlíček Borovský, který skončil ve vyhnanství v Tyrolsku, protože se 

nelichotivě vyjadřoval na adresu císaře, církve … 

 

Karel Havlíček Borovský 

 

 

 

 V mezinárodní politice moc Rakouska slábne →izolace.  

 Zhoršené mezinárodní situace a vojenská porážka v Itálii ukázala nutnost 

reorganizovat celou monarchii. 

 Byl propuštěn Bach.  

 Císař vydal Říjnový diplom – volby do zastupitelských úřadů se prováděly podle výše 

odváděných daní – sice na ně dosáhlo již více lidí, ale stále ne všichni.  

Vznik Rakouska-Uherska  

 Sjednocení Německa pod Prusko vedlo k prusko-rakouské válce →nejdůležitější 

bitva se odehrála v roce 1865 u SADOVÉ (u Hradce Králové)→ Rakousko prohrálo a 

Prusové okupovali velkou část českých zemí.  



 Maďaří využili oslabení Habsburků a vynutili si značné svobody → RAKOUSKO-

UHERSKÉ VYROVNÁNÍ.  

 Říše tvořila dvě rovnoprávné jednotky PŘEDLITAVSKO (rakouské země, české 

země, Halič, Bukovina, Dalmácie) A ZALITAVSKO (Uhry, včetně dnešního 

Slovenska, Sedmihradsko, Chorvatsko) 

 Pojmenování podle řeky Litavy, která rozdělovala území – Najít si na mapě,!! 

 Rakouské soustátí se přejmenovalo na Rakousko-Uhersko. 

 Oba státy spojoval stejný panovník, zahraniční politika a společná armáda.  

 Češi se s touto situací nedokázali smířit, měli dojem, že si za pomoc, kterou císaři 

v roce 1866 poskytli, zaslouží stejnou míru svobody jako Maďaři.  

 V roce 1867 byla vydána nová ústava. 

 Přinesla odpovědnost ministrů parlamentu, větší svobodu projevu a vzniku spolků, 

byla zaručena rovnost občanů před zákonem.  

Mapa Rakouska-Uherska 

 



 

Rakousko-Uhersko: Rakouské císařství (Předlitavsko): 1. Čechy, 2. Bukovina, 3. 

Korutany, 4. Kraňsko, 5. Dalmácie, 6. Halič, 7. Přímoří, 8. Dolní Rakousy, 9. Morava, 10. 

Salcbursko, 11. Slezsko, 12. Štýrsko, 13. Tyrolsko, 14. Horní Rakousy, 15. 

Vorarlbersko; Uherské království (Zalitavsko): 16. Uhersko 17. Chorvatsko-

Slavonsko; Rakousko-uherské kondominium: 18. Bosna a Hercegovina 

 





 

 









 


